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5. Aufgabenblatt fiir die Vorlesung
,,Beschreibungslogik*

Aufgabe 1: 25%
Verwende Typelimination, um die folgenden Erfiillbarkeitsprobleme zu entscheiden:

(a) Co=Abzgl. der TBox T ={AC Ir.A, T C AVr.AC 3r.A}

(b) Co =Vr.¥r.—B bzgl. der TBox T = {-AC B,AC =B, T C —Vr.A}
Gib jeweils die konstruierte Folge I'g,I'y,... an. Im Fall von Erfiillbarkeit gib das Modell aus dem Beweis von
Proposition 5.5 an. Beim Wandeln der TBox in Normalform koénnen Inklusionen der Form T C C direkt in C'
gewandelt werden (anstatt in =T LU C').
Aufgabe 2: 25%

Betrachte die folgenden EXPTIME-Spiele und bestimme, ob Spieler 2 eine Gewinnstrategie hat. Wenn dies der Fall
ist, gib die Strategie an. Wenn nicht, beschreibe, wie Spieler 1 spielen muss, um zu gewinnen. In allen Spielen weist
die Anfangsbelegung 7 allen Variablen “falsch” zu.

(a) o= @1 Ap2A=q1) V (3 Apa A=g2) V (=(p1 V) At A g2), T1 = {p1, ..., pa}, T2 = {aq1, @}
(d) ¢ = ((p1 < ~@1) A(p2 < —g2) A(pr < p2)) V(P < @) A(p2 < q2) A(pr < —p2)), Th = {p1,p2}
T2 = {q1, 2}
Aufgabe 3: 25%
Betrachte den ALC-Worlds Algorithmus auf der Eingabe

Co=3IrANIr.BOVrIr. ANVrvYr.-B

Gib den Rekursionsbaum
(a) eines erfolgreichen Laufes und
(b) eines nicht erfolgreichen Laufes

an. Liefert der Algorithmus auf dieser Eingabe ein positives oder negatives Ergebnis?

Aufgabe 4: 25%

Bestimme, in welchen Féllen (7,A) = C(a) gilt. Begrinde Deine Antwort. Wenn diese negativ ist, gib eine
Interpretation an, die (7, A) £ C(a) beweist.

(a) T={3r3rAC 3s.A}, A= {A(a),r(a,a)}, C =3Ir.AN3s.A;

(b) T=0, A={r(a,b),r(a,c), A(b), A(c)}, C =Vr.A;

(¢) T={A33r.B,B 3 3r-B}, A= {r(a,b),r(b,c),r(a,c)}, C =4
(d) T=0, A={r(a,b),B(b),3r.Aa)}, C = AN B.

Aufgabe 5: 25% (Zusatzaufgabe)

Erweitere den Typeliminationsalgorithmus aus der Vorlesung auf die Beschreibungslogik ALCZ, also auf ALC mit
inversen Rollen. Der neue Algorithmus soll korrekt und vollstéindig sein und auf jeder Eingabe terminieren (Beweise
sind aber nicht gefordert). Wende den erweiterten Algorithmus auf folgende Eingaben an und iiberpriife, ob das
richtige Ergebnis geliefert wird:

(a) Co=T,T ={TCIrAnvr .—A}
() Co=T,T={TCIr . Anvr-A}



